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یکی از اقدامات ارزنده دولت‌سیزدهم 
در بدو فعالیت کاری خود، توجه ویژه 
به نظام خانواده و همراه‌بودن با مادران 
و زنان شاغل بود؛ از این‌رو با درنظر 
گرفتن تسهیلات و امکانات برای رفاه این قشر از جامعه، می‌توان گامی بلند 
در راستای تحکیم بنیان خانواده و افزایش جمعیت برداشت. راه‌اندازی 
مراکز واسطه‌گری ازدواج و اعطای وام به زوجین، ایجاد سامانه همیار مادر 
برای یاری کردن مادران شاغل، واگذاری زمین و خودرو به خانواده‌های 

چند فرزندی، حمایت از دانشجویان با فراهم کردن خوابگاه دانشجویی 
و شرایط دورکاری مادران دانشجوی شاغل، ازجمله مواردی 
است که می‌توان به آن اشاره کرد. بعد از اجرایی شدن طرح‌ها 
با اینکه اتفاقات خوب و ارزنده‌ای در زمینه حمایت از خانواده 
رخ داده، اما کم‌کاری‌هایی هم صورت گرفته است. در نشستی 
که روز سه‌شنبه 23آبان برگزار شد، فاطمه محمدبیگی، رئیس 

فراکسیون جمعیت و حمایت از خانواده، در حضور جمعی از 
نماینده‌ها عملکرد دوسالانه قانون جوانی جمعیت و حمایت از خانواده 

را بررسی کرده است.

مژگان مهرابیگزارش
روزنامه‌نگار
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گذشت آن زمان که بزرگترهای خانواده 
و فامیل در جلساتِ خودمانی و ساده 
خواستگاری دور هم جمع می‌شدند. صفا و 
صمیمیت و البته سادگی‌ای که سر زلفشان 
به زلف عشق، گذشت و قناعتِ دختران و 
پسران جوان و عاشق، گره خورده بود. حالا 
اما، اتفاقا مهریه را باید هم سخاوتمندانه در 
طبق اخلاص بگذارند و دودستی تقدیم 
کنند و هم بی‌کم و کاست بگیرند؛ غیراز این 
باشد یا دیگر ازدواجی سر‌نمی‌گیرد و یا به قول 

معروف جانی آزاد نمی‌شود.

علل تغییر معنایی قوانین سنت مهریه چیست؟
علل این تقابل و تغییر معنایی قوانین سنت مهریه ریشه در عوامل 
و مولفه‌های اجتماعی، فرهنگی و حتی سیاست فرهنگ جهانی 
دارد. ریشه‌هایی در هم تنیده که باعث بروز تنوع کیفی و تعدد کمی 
مهریه‌هایی برابر با سال تولد یا طول عمر زوجه بر حسب روز و حتی 
ساعت)!( می‌شود و از سویی نیز تعیین اصلاحیه‌هایی بر میانبرهای 
قانونی چگونگی دریافت مهریه که گاه علاوه بر ستاندن حقی 
که به‌طور شرعی و رسمی عندالمطالبه و عندالاستطاعه خوانده 
می‌شود، حاصلی جز بزرگ‌تر شدن پشُته آسیب‌های اجتماعی 

ناشی از طلاق ندارد.

طرح چند پرسش مهم
خانم جوانی با دفتر روزنامه تماس گرفت وخواست که گوش 
شنوایش باشیم.با صدایی گرفته که گاه در بخش‌هایی از روایتش 
تند می‌شد، گفت: »سال گذشته به واسطه یکی از دوستان، برادرم 
با خانمی آشنا شد و کمی بعد هم تصمیم به ازدواج گرفتند. کمتر 
از یک سال از عقدشان نگذشته بود که یک روز برادرم با ما تماس 
گرفت و گفت همه حساب‌های بانکی و اموالش ازجمله خودروی 
شخصی‌اش توقیف شده است! یک روز از علت این ماجرا بی‌خبر 
بودیم. تا اینکه با کلی پرس و جو بالاخره متوجه شدیم همسر ایشان 
بدون اطلاع قبلی و حتی بدون بروز کوچک‌ترین اختلاف و دعوایی 
میان‌شان، با مراجعه به اداره اجرای ثبت اسناد رسمی، اموال ایشان 
را به عنوان طلب مهریه، توقیف کرده‌اند! توقیف اموال کسی که 
سال‌ها برای به‌دست آوردن‌شان شب و روز عرق ریخته و زحمت 
کشیده است! آن هم توقیف به سود کسی که به‌معنای واقعی، انسانی 
و عاطفی هیچ سهمی در آنها ندارد! از تحمیل هزینه‌های مالی به 
برادرم برای رسیدگی قانونی به پرونده دریافت مهریه و طلاق، فشار 
روحی و کاری و افسردگی و بیماری والدینم به سبب بروز این مسئله 
اگر بگذریم باید به آسیب فکری آن اشاره کنم که برادرم را حسابی 
تحت‌تأثیر قرار داده است. به‌طوری که مطمئن هستم ایشان برای 
همیشه عطای ازدواج را به لقایش بخشیده است چون متأسفانه 
دیدی منفی نسبت به بانوان پیدا کرده؛ دیدی که از آن به‌عنوان شیوه 
کاسبی تعدادی از بانوان با مهریه یاد می‌کند! خب حالا پرسش من 
این است که در این شرایط، سلامت روانی )اعتماد، محبت، نگرش 
مثبت، نشاط، دوام بنیان خانواده و...( جامعه چه می‌شود؟ افزایش 
آمار ازدواج و فرزندآوری چه؟ لطفا به این پرسش‌ها که ممکن است 

پرسش بسیاری از افراد باشد، پاسخ دهید.«

عندالمطالبه و عندالاستطاعه، باید پرداخت شود
برای یافتن پاسخی درست و تخصصی به گفت‌وگو با مهدیه 
محمدتقی‌زاده، عضو هیأت علمی دانشگاه پرداختیم. او ضمن 
شرح انواع مهریه می‌گوید: »درکشور ما پس از آنکه عقد نکاح 
به‌طور صحیح میان زن و مرد جاری می‌شود، قانون مدنی یک‌سری 
حقوق و تکالیف اعم از مالی و غیرمالی برای هر ۲طرف نکاح درنظر 
می‌گیرد که یکی از این تکالیف، پرداخت مهریه از سوی زوج است. 
پرداخت مهریه به مانند یک حق برگردن مرد به‌صورت عندالمطالبه 
و عندالاستطاعه قرار می‌گیرد. در این‌باره می‌توان به قانون ۱۰۸۲ 
مبنی بر »به محض آنکه نکاح بین طرفین صورت گرفت زن مالک 
مهریه خود می‌شود و می‌تواند هر نوع دخل و تصرفی در آن داشته 
باشد« اشاره کرد. مهریه زمانی که مرد دادخواست طلاق را تقدیم 
دادگاه کرده باشد باید به‌طور کامل به زوجه پرداخت شود و 
درصورتی که طلاق از طرف زوجه از نوع طلاق بائن باشد، مقداری 
از مهریه به سود مرد بذل می‌شود. در طلاق توافقی هم که تکلیف 
مهریه مشخص است، براساس توافق بین زوج و زوجه پرداخت 

می‌شود.«

سنت ازدواج هم قرارداد عاطفی است، هم حقوقی
این حقوقدان در ادامه به شیوه‌های مطالبه و پرداخت مهریه اشاره 
می‌کند و می‌گوید: »شیوه نخست مطالبه مهریه که از زمان تعیین 
قانون رسمی مهریه در کشور پیگیری می‌شود آن است که زوجه 
با مراجعه به دادگاه خانواده دادخواست مطالبه مهریه را ارائه 
می‌دهد. این امر نیازمند رسیدگی در دادگاه و صدور حکم مبنی بر 
پرداخت مهریه است. شیوه دوم که از حدود سال۱۳۹۵ با اصلاحیه 
بخش‌هایی از قانون مهریه، روال شده، این است که زوجه باید به 
جای دادگاه به اداره اجرای ثبت اسناد واحد مهریه مراجعه کند و از 
طریق ثبت، مهریه‌اش را برابر سند ازدواج که سندی رسمی ا‌ست، 
ضمن ممنوع‌الخروج کردن زوج، وصول کند. اگر زوجه مشخصات 
اموال زوج را نداند، اداره مذکور از مراجع ذی‌صلاح استعلام می‌گیرد. 
درصورتی که اموال ثبتی یافت شود، توقیف و ارزیابی و در ادامه 
مزایده آنها صورت می‌گیرد. اما این اموال نباید جزو مستثنیات 
دین یعنی بدهی‌های زوج باشند و درصورت اثبات اعسار بودن زوج، 
توقیف اموال صورت نمی‌گیرد. از شرط ضامن مهریه هم نباید غافل 
شد؛ شرطی که توپ پرداخت مهریه را درصورت تأیید ناتوانی مالی 

زوج، به زمین ضامن می‌اندازد.«

آموزش مهارت‌های زندگی
محمدتقی‌زاده می‌افزاید: »اینکه شرایط گرفتن طلاق یا مطالبه و 
پرداخت مهریه برای کدام‌یک از طرفین سنت ازدواج سخت بوده یا 
دشوار شده، اینکه اصلاحیه‌های قانونی یکی پس از دیگری صورت 
می‌گیرند تا در نهایت دوام و قوام زندگی مشترک اتفاق بیفتد بیش از 
هر چه به استمرار آموزش مهارت‌های زندگی و نیز نگرش زوجین به 
سنت ازدواج از منظرگاه عاطفی نه تماما حقوقی بازمی‌گردد. از سوی 
دیگر نباید از تأثیرگذاری محتوای تبلیغاتی برخی از آگهی‌هایی که 
وکلا به‌منظور رونق کسب‌وکارشان با عناوینی مانند طلاق در یک 
هفته یا دریافت فوری مهریه تا سکه آخر و ... منتشر می‌کنند، به 

آسانی گذشت.«

میوه زندگی

همکلاسی

کودک شاد؛ دانش‌آموز موفق و 
بزرگسال مسئولیت‌پذیر

 شادی و نشاط در همه الگوها و شیوه‌های تربیتی به‌عنوان 
یکی از مهم‌ترین ارکان جامعه‌پذیری افراد تلقی می‌شود. 
رُکنی ضروری که معیار قرار دادن آن می‌تواند به نشاط در 
سطح کلان و باروری اجتماعی منتهی شود. داود‌روشنی، 
روانشناس در این‌باره می‌گوید: »شادی نوعی حالت روانی 
و هیجانی سرشار از احساسات مثبت و خوشایند است. 
یکی از کلیدی‌ترین نکات تربیتی که در همه کشورها و 
فرهنگ‌ها به نیکی شهرت یافته به ما می‌گوید که برای 
تربیت درستِ فرزندت، ابتدا خود را تربیت کن! بنابراین 
برای کاربردی کردن مولفه شادی و نشاط در رویه‌های 
تربیتی و آموزشی فرزندمان ابتدا باید خود، پدر و مادرِ 
بانشاط و شادابی باشیم. بدیهی‌ترین اثرِ رعایت این 
مولفه در فرایند تربیت، شخصیت‌سازی بر پایه خلاقیت، 
نوآوری، مسئولیت‌پذیری، انعطاف و عزتمندی است. 
اغلب فرزندانی که در محیط های خانوادگی شاد و با 
تکنیک‌های مهیج و سرگرم‌کننده و البته متناسب با 
ارزش‌های پذیرفته شده جامعه در ابعاد قانونی و شرعی، 
پرورش می‌یابند، آینده‌سازانی با مختصات شخصیتی 
عاری از نشانه‌های جدی افسردگی، پریشانی، پرخاشگری 

و ضداجتماعی هستند.«
روشنی ادامه می‌دهد: »نتایج بسیاری از پژوهش‌های 
حوزه علوم انسانی و روانشناسی در همین ارتباط به 
جمله »کودکان شاد، همان دانش‌آموزان خوب و موفق 
و بزرگسالانِ مسئولیت‌پذیر و مستقل هستند.« و 
یا جملات مشابه معنایی، منتهی می‌شود. براساس 
همین نتایج، عوامل بیرونی بیش از عوامل درونی، 
زمینه‌ساز بروز شادی در کودک و تقویت روحیه 
شادابی آنها می‌شود. پس از محیط و افراد پیرامون 
کودک و خود غافل نشوید. مثبت‌اندیشی، ورزش، 
شناسایی علاقه‌مندی‌ها و در مسیر آنها حرکت کردن، 
هدفمندی، تعیین اوقات تفریح در کنار تحصیل و کار، 
شکرگذاری، مهربانی، مهارت‌ آموزی، تعیین پاداش و 
تشویق‌های متناسب و طبیعت‌گردی، زمانبندی در 
استفاده از ابزار دیجیتال و واقع‌نگری در شکل‌گیری 
انتظارات از مهم‌ترین شیوه‌های پرورش کودک شاد 

و سرحال است.«

چطور فرزندم را برای آزمون‌های 
تحصیلی، آماده کنم؟

»آماده کردن فرزندان برای آزمون‌های مدرسه« چالشی که چه 
بسا، آینده تحصیلی و اجتماعی دانش‌آموزان را تحت‌تأثیر خود 
قرار دهد. پس چه کنیم؟ شیرین توانا، روانشناس کودک در پاسخ 
به این پرسش می‌گوید: »شرکت در آزمون‌ها و ارزشیابی‌های 
تحصیلی به‌ویژه برای دانش‌آموزانی که به تازگی محیط مدرسه را 
تجربه کرده‌اند، یکی از موقعیت‌های پراسترس تحصیلی محسوب 
می‌شوند. موقعیتی که باید به درستی مدیریت شود تا به مرحله 
بحران نرسد. پیش از هر اقدامی، باید مفهوم واقعی امتحان و 
ارزشیابی را به فرزند خود آموزش دهید؛ این مفهوم که آزمون و 
ارزشیابی‌ها، یکی از بهترین شیوه‌های سنجش اطلاعات و دانش 
ما هستند به دلیل آن که ضعف‌ها و قوت‌های علمی و عملی مان 
را نمایان می‌سازند؛ بنابراین باید همواره در تلاش باشیم تا بهترین 
نتیجه را از شرکت در آنها کسب کنیم. نتایجی که چه خوب و بد، 
باید به عنوان پله بعدی رشد و آگاهی ما در نظر گرفته شوند. در این 
بین به فرزند خود بیاموزید  »فهمیدن« مهم‌تر و بهتر از »نمره۲۰ 
یا عالی« است.« توانا می‌افزاید: »پیش از حضور در ارزشیابی، 
منابع موردِ آزمون را بررسی کنید و از فرزند خود بخواهید تا ضمن 
دسته‌بندی آن منابع، برای مرور دقیق آنها برنامه‌ریزی کند. از طریق 
برنامه‌ریزی، هم با نظم و ارزش قائل شدن برای زمان آشنا می‌شود و 
هم منابع کلی که سخت و بزرگ به‌نظر می‌رسند به داده‌های جزئی 
که ظاهری کوچک و آسان دارند، تقسیم می‌شوند. محیط مطالعه 
و درس‌خواندن او را محیطی آرام و بدون عوامل پرت‌کننده حواس 
تعیین کنید. به تغذیه او نیز اهمیت دهید. مایعات طبیعی، میوه، 
خشکبار را در میان وعده‌های سبک غذایی فرزندتان بگنجانید. 
برای آموزش و فهم دقیق‌تر مباحث و دروسی را که فرزندتان در آنها 
با مشکل مواجه است، از روش‌های مهیج، بازی‌ها و تصاویر استفاده 
کنید. پیش از حضور در آزمون و ارزشیابی، او را در وضعیت مشابه 
آن آزمون قرار دهید تا ضمن آشنایی با فضای آزمون، از استرس و 

وحشت ناشناخته بودن محیط کاسته شود.«

بررسی عملکرد دوساله قانون جوانی جمعیت

سحر جعفریان؛ روزنامه‌نگارگزارش

»نیمی از قانون حمایت از خانواده و جوانی 
جمعیت اجرا نشده است.« این جمله فاطمه 
محمدبیگی، رئیس فراکسیون جمعیت و 
حمایت از خانواده در نشست خبری است. 
این کلام قاطعانه محمدبیگی خبر از این 
می‌دهد که در اجرای طرح‌های قانون جوانی 
جمعیت، موانعی بر سر راه بوده تا مجریان 
قانون جوانی جمعیت به نتیجه مطلوب 
نرسند. محمدبیگی بهترین عملکردها را 
مربوط به حوزه آموزش و پرورش و وزارت 
بهداشت می‌داند و متذکر می‌شود: »حدود 
50درصد این قانون در حال اجراست که 
34درصد آن مربوط به حوزه وزارت بهداشت 
و درمان می‌شود.« او در ادامه صحبت‌هایش، 
با بیان جمله‌ای از مقام معظم رهبری اهمیت 
قانون جوانی جمعیت را تأکید می‌کند: 
»ایشان از ۳قانون مهم حیاتی و لازم‌الاجرا 
یاد کردند و آن را افتخار مجلس یازدهم 
دانستند که یکی از آنها قانون جوانی جمعیت 
بود که از آن به‌عنوان »قانون حیاتی« یاد 
کردند. آنچه برای ما مهم است اجرای این 

قانون است.«

شاگرد اول‌های طرح 
جوانی جمعیت

طبق ماده 4قانون جوانی جمعیت که به 
تسهیلات مسکن اختصاص دارد، وزارت‌راه 
و شهرسازی موظف است به هر خانواده 
3فرزند و بالاتر یک قطعه زمین به مساحت 
200مترمربع اعطا کند. از ۲۰۰هزار 
متقاضی مسکن ۳فرزندی حدود ۳۲هزار 
قطعه زمین تحویل و تا پایان سال حدود 
۷۰هزار قطعه زمین واگذار خواهد شد. 
لازم به ذکر است برای تسهیل روند کار، نیاز 
بود قرارگاه جمعیتی در وزارت کشور شکل 
بگیرد و چون این کار با تأخیر انجام شد، 
واگذاری مسکن رایگان هم با کندی روبه‌رو 

شده است.

 مسکن برای خانواده‌های 
دارای 3فرزند و بیشتر

۳۳درصد از آمار موالید در فاصله ۷سال 
گذشته سقوط کرده است. محمدبیگی دلیل 
اصلی آن را کاهش جمعیت مادران 20 تا 
35ساله می‌داند؛ زنانی که عمده باروری‌شان 
در این مقطع سنی است. او معتقد است، اگر 
سیاست‌های لازم برای افزایش جمعیت درنظر 
گرفته نمی‌شد، قطعا فرزندآوری با کاهش 
چشمگیرتری مواجه می‌شد. او دراین باره 
می‌گوید: »عملکرد دولت در اجرای قانون 
جوانی جمعیت در یکی‌، دو سال اخیر را 
می‌توان خوب ارزیابی کرد، اما با توجه به فرصت 
کمی که برای جبران این مشکل وجود دارد، 
باید گفت ارزیابی خوبی نداریم.« این مسئول 
دلخور از عملکرد برخی از بانک‌ها در اجرای 
تسهیلات فرزندآوری است و اشاره می‌کند: 
»حدود 21چالش برای افزایش جمعیت 
گزارش شده که اجرایی شدن 71بند آن نیاز به 
تسهیلات اقتصادی دارد؛ به‌طور مثال با اینکه 
۷۳۰هزار فقره وام فرزندآوری و 1452مورد 
ودیعه مسکن پرداخت شده، ولی هنوز بیش از 
۵۰درصد از متقاضیان تسهیلات فرزندآوری و 

ودیعه مسکن درصف انتظار هستند.« 

حمایت از دانشجویان متاهل از اهمیت بسیاری برخوردار است. دادن خوابگاه و دورکاری برای مادران دانشجو ازجمله امتیازهایی است 
که در راستای اهداف قانون جوانی جمعیت و حمایت از خانواده درنظر گرفته شده است، اما نکته حائز اهمیتی که در نشست خبری 
مطرح می‌شود، کافی نبودن خوابگاه دانشجویی برای متاهل‌هاست. طبق بررسی‌های صورت گرفته، در حوزه خوابگاه متاهلی وزارت علوم 
حدود ۵۲۳خوابگاه متاهلی اضافه شده است و در مجموع خوابگاه متاهلی را که حدود یک‌هزارم خوابگاه‌ها را شامل می‌شد به ۹۹۶۱هزار 
خوابگاه افزایش یافته است. درواقع می‌توان گفت به‌طور میانگین از هزار دانشجوی متاهل فقط تعداد کمی موفق به دریافت خوابگاه 
متاهلی شده‌اند، اما موضوع دیگر اینکه خوابگاه‌های بسیاری برای دانشجویان متاهل کلنگ‌زنی شده، اما تعداد کمی از آنها را به واجدین 

شرایط واگذار کرده‌اند.

حمایت از  دانشجویان 

سقط جنین یکی از موارد کاهش جمعیت 
است. به‌گفته محمدبیگی سالانه بین 250 تا 
600هزارسقط جنین غیرقانونی داشته‌ایم؛ 
یعنی روزانه بین 1200 تا 2000سقط 
غیرقانونی صورت گرفته است. البته در مورد 
سقط‌هایی که با مجوز پزشکی قانونی انجام 
شده، آمار بین 9تا 12هزار مورد است. او در 
این‌باره می‌گوید: »85درصد سقط‌ها توسط 
پدر و مادر در خانه انجام می‌شود؛ آن هم از 
طریق داروهای غیرمجاز که متأسفانه بیشتر 
در فضای مجازی تبلیغ می‌شوند. 5ماده 
قانونی در این رابطه داریم. جلساتی با حضور 
ستاد ملی جمعیت و پزشکی قانونی برگزار 
کرده و کارگروهی برای کنترل سقط جنین 
تشکیل داده‌ایم. البته درباره مسئله ممنوعیت 
داروی سقط جنین هنوز عزم جزم لازم را در 
مسئولان‌ مرتبط نمی‌بینیم. سامانه‌ای قرار 
بود برای جلوگیری از این کار تشکیل شود 
که هنوز به نتیجه نرسیده است. لازم به 
ذکر است اگر ماده 5قانون جوانی جمعیت را 
اجرا کنیم شاهد جهش در افزایش جمعیت 

خواهیم بود.« 

 جلوگیری از سقط جنین
 انجام نمی‌شود

موضوع دیگری که محمدبیگی به آن اشاره 
می‌کند، درمان ناباروری است؛ مشکلی که 
با رفع آن شاهد افزایش جمعیت خواهیم 
بود. به‌گفته این مسئول، آمار دقیقی از زن و 
شوهرهایی که می‌توانستند از خدمات بیمه 
ناباروری استفاده کنند، در دست نیست. 
از قرار معلوم تعداد کمی از بانوان از این 
بیمه استفاده کرده‌اند و متأسفانه پوشش 
90درصدی رعایت نشده است. او می‌گوید: 
»با توجه به اینکه زایمان طبیعی رایگان است، 
اما شاهد کاهش این نوع زایمان هستیم. 
تعداد ماما به زائو یک‌پنجم است؛ درصورتی 
که طبق پیش‌بینی ما باید یک به 2باشد.« 

درمان ناباروری

 خودرو برای مادران 
دارای 2فرزند به بالا 

محمدبیگی معتقد است: چند عامل در درست 
اجرا نشدن قانون جوانی جمعیت دخیل هستند.  
نداشتن آگاهی کافی مردم از طرح‌های این قانون 
که این مهم به عملکرد د‌ستگاه‌ها برمی‌گردد. 
او می‌گوید: » ماده 68قانون مذکور درخصوص 
وام ازدواج است که بانک‌ها را موظف می‌کنند تا 
تسهیلات پرداخت وام ازدواج را به‌راحتی در اختیار 
جوانان قرار دهند. برای انجام درست کار نیاز داریم 
شبکه بانکی آمار دقیقی درباره وام به مجلس ارائه 
دهد. تبصره 3ماده 63قانون، به جهیزیه مربوط 
می‌شود که درخصوص آن وظایفی به وزارتخانه‌ها 
و سازمان‌های مربوطه محول شده است. متأسفانه 

در این مورد هم کم‌کاری صورت گرفته است.«

  دست‌اندازهایی که روند
 کار  را کند می‌کنند

نحوه آموزش دانش‌آموزان در زمان آموزش مجازی 
بخشنامه آموزش و پرورش: در زمان آلودگی هوا مدارس برقرار هستند و مدیران و عوامل اجرایی، با حضور در محل کار، 
فرایند آموزش مجازی به دانش‌آموزان را ارزیابی خواهند کرد. مدیران محترم باید، امکانات آموزش مجازی مدرسه را 

در اختیار  همکارانی که به اینترنت دسترسی ندارند، قرار دهند.

سامانه شناسایی جمعیت  بیکار و جویای کار ایران راه‌اندازی می‌شود
سید صولت مرتضوی، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی: این موضوع به شکل سنجش‌های نوبه‌ای که مراکز رسمی 
ازجمله مرکز آمار ایران و بانک مرکزی آن را انجام می‌دهند، نرخ بیکاری را مشخص می‌کند و سامانه دیگری  هم 

به نام »سامانه شناسایی جمعیت بیکار و جویای کار ایران« در دست راه‌اندازی است.

 مهم‌ترین گام برای 
افزایش جمعیت

 این کارنامه 
نیاز  به تلاش دارد

مهریه را کی گرفته؟

از دیگر امتیازهای قانون جوانی جمعیت برای 
خانواده‌ها، واگذاری خودرو به مادران دارای 
2فرزند و بیشتر است.  تنها مزیت آن برای 
مادران این است که می‌توانند خودروی خود را 
زودتر و در شرایط بهتری دریافت کنند. طبق 
آمارهای به‌دست آمده، حدود ۲۷۰هزار مادر 
خودروی فرزند دوم به بعد را دریافت کرده‌اند، 
بیش از همین تعداد هم در صف دریافت خودرو 
هستند.  تنها ۵۰درصد از مادرانی که در طرح 
جوانی جمعیت ثبت‌نام کرده‌اند، موفق به 
دریافت خودرو شده‌اند و نیمی دیگر هنوز در 
صف انتظار هستند؛ آن هم درحالی‌که همه این 
افراد تکمیل وجه کرده‌اند. در واقع در مجموع 
۳۶۲هزار مادر دارای 2فرزند و بیشتر در سال 
۱۴۰۱ برای این دریافت خودرو تکمیل‌وجه 
کرده‌اند، اما تنها ۱۹۴هزار خودرو به آنها تحویل 
داده شده که این امر نشان از تحویل ۵۳درصدی 
دارد. این یکی از مهم‌ترین گلایه‌هایی است که 
درباره طرح جوانی جمعیت وجود دارد؛ اینکه با 
وجود وعده‌ها نه وام فرزندآوری به افراد پرداخت 
شده و نه خودروهای ثبت‌نامی تحویل مادران 

شده است.


